

ДОКЛАД РУКОВОДИТЕЛЯ ДЕЛЕГАЦИИ
МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
КАРДИНАЛ РЕСПУБЛИКИ БОЛГАРИИ

генерал-полковнику

генералу г. ШОЛОХУ

rotočný 30.6.80

Archiv bezpečnostních složek

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

Борьба органов Министерства внутренних дел
Народной Республики Болгарии против идеоло-
гической диверсии противника

Уважаемый товарищ Андропов!

Уважаемые товарищи!

Дорогие советские друзья!

Разрешите мне от имени и по поручению руководства и
Коллегии Министерства внутренних дел Народной Республики Бол-
гарии и лично от имени министра Димитра Стоянова передать Вам
самый сердечный привет и высказать искреннюю благодарность
болгарской делегации за теплый прием и предоставленные нам
условия для участия в работе настоящего совещания.

Позвольте мне горячо, по-чекистски приветствовать присут-
ствующих здесь представителей братских органов безопасности -
членов делегаций и их руководителей и пожелать всем участни-
кам нашей встречи плодотворной работы.

Этот форум является еще одним подтверждением нашего со-
трудничества в общей борьбе против классового врага, новым
выражением нерушимой дружбы между нашими странами и народами,
проявлением социалистического интернационализма политики
наших коммунистических партий и их первых руководителей.

Товарищи!

Со времени нашей последней встречи в столице братской
Чехословакии прошел один год - срок сравнительно краткий,
но содержащий важные, сложные и противоречивые события дина-
мичного развития международной обстановки.

Политика стран социалистического содружества во главе с Советским Союзом достигла новых успехов в утверждении принципов мирного сосуществования, укреплении мира во всем мире и развитии революционного процесса. Наиболее ярким подтверждением возросшей роли реального социализма в области международных отношений является подписанный в прошлом году в Вене договор САЛТ-2. Об этом красноречиво свидетельствует и новое развитие афганской революции, а также антиимпериалистический характер иранской революции.

Эти положительные тенденции в международной обстановке привели к еще большему углублению и обострению общего кризиса капитализма. США и другие наиболее реакционные круги империалистических государств, бессильные изменить ход событий какими-либо другими средствами, ориентируются на торпедирование процесса разрядки, пытаются получить военное превосходство и вернуть мир во времена "холодной войны". Президент США Картер при поддержке руководящей верхушки Великобритании, Китая, Египта и некоторых других режимов, начал истерическую кампанию против Союза Советских Социалистических Республик и всего социалистического содружества.

Американские империалисты и китайские гегемонисты присваивают себе право "наказывать" другие государства и народы, забывая в своем ослеплении, что соотношение сил коренным образом изменилось в пользу стран, борющихся за мир и социальный прогресс.

Все это обострило международную обстановку, привело к подчеркнутой поляризации сил на мировой арене, усилило неко-

торые негативные тенденции и в районе Балкан.

Оценивая важную стратегическую роль Балканского полуострова, противник стремится усилить свое военное присутствие, экономическое и идеологическое влияние, применяет дифференцированный подход к каждой стране в отдельности. Он прилагает усилия для более тесного связывания Турции и Греции с военно-политической деятельностью НАТО, для усиления националистического внешне-политического курса Югославии и Румынии, стремится не допустить сближения Албании со странами социалистического союза. "Самостоятельный" путь Югославии и "независимость" Союза югославских коммунистов постепенно привели наших западных соседей на позиции, почти идентичные с позицией Вашингтона и Пекина по некоторым наиболее важным проблемам современной международной жизни. Разнужданность югославской пропаганды против Вьетнама и СССР в связи с событиями в Камбодже и Афганистане, так же как и острая клевета против Кубы в связи с событиями в Эфиопии, Анголе и Мозамбике представляют собой совсем свежие примеры в этом отношении. США внимательно следят за развитием обстановки в СФРЮ, придавая большое значение роли и месту, которое она занимает.

Рассчитывая на "особые" позиции Румынии и Югославии, Китай резко активизировал свою деятельность на Балканах. Пекинские руководители считают, что этот район является подходящим местом для создания конфликтной ситуации для столкновения НАТО с Варшавским Договором и потому стремится создать предпосылки для формирования антисоветской и антиболгарской группировки и ослабления позиций реального социализма в районе.

Товарищи!

В соответствии с внешнеполитическим курсом империалистических государств наступили и некоторые изменения в усиливающейся глобальной идеологической деятельности против стран социалистического содружества.

В последнее время мы являемся свидетелями новой эскалации антисоветизма. Противник во главе с США использует события в Иране и Афганистане для разжигания антисоветской кампании, граничащей с психозом.

Усиливается взаимное обслуживание и дополнение идеологической диверсии шпионажем и их объединение с внешне-политическими функциями империалистических государств. Возрастает стремление противника более широко использовать неправительственные, наднациональные научные, культурные, молодежные, спортивные и другие организации для открытого вмешательства в наши внутренние дела, спекулируя лозунгом "защиты прав человека".

Вместе с тем противник стремится компрометировать социалистические страны как хозяев многочисленных международных мероприятий, навязывать провокационные дискуссии, мешать выбору в руководства международных организаций представителей наших стран.

Беспрецедентными в этом отношении являются наглые попытки президента Картера бойкотировать Московскую Олимпиаду-80.

Указанные общие тенденции подрывной идеологической деятельности противника против стран социалистического содружества в целом относятся и к Народной Республике Болгарии.

Обостряющийся характер идеологической диверсии против нашей страны определяется тем фактом, что она твердо стоит на принципах марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма, неуклонно выполняет свои обязательства как южный фланг Варшавского Договора и занимает центральную, стратегическую позицию на Балканах.

Специальные службы противника и руководимые ими подрывные, идеологические, пропагандистские, эмигрантские, националистические, сионистские, клерикальные, молодежные и другие центры и организации усиливают свою подрывную деятельность против различных социальных, национальных и других групп, стремясь создать обстановку для возникновения недовольства и формирования "легальной" и нелегальной оппозиции.

Вражеские центры и организации, нацеленные на интеллигенцию и молодежь, активно участвуют в инсинуациях в связи с так называемой "защитой прав человека" и усиливают свои попытки инспирировать прозападную ориентацию и "диссидентское" сопротивление среди отдельных лиц в творческих союзах, вузах и научных институтах. Возросло количество случаев обработки, провоцирования и шантажа наших граждан, временно пребывающих в капиталистических и развивающихся странах.

Радиостанции "Свободная Европа", "Немецкая волна", "Би-Би-Си" и "Голос Америки", турецкие радиостанции путем технических и организационных переустройств и привлечения в свой штат нового пополнения из числа изменников Родины, пытаются реализовать целенаправленную программу для усиления идеино-психологического давления на граждан НРБ. С позиций

все более открытого и грубого антисоветизма они клеведут на нашу социалистическую деятельность, руководящую роль БКП и болгаро-советскую дружбу. Их целостная деятельность направлена на формирование политического неверия, социальной инертности и недовольства среди некоторых слоев населения, провоцирование определенных враждебных действий и организованного сопротивления партии и народной власти.

Количество рассылаемых различными заграничными пропагандистскими центрами печатных изданий за последние три года возросло до восьмисот пятидесяти тысяч экземпляров. На тридцать шесть процентов увеличилось количество антисоветской и ревизионистской литературы, а в шестидесяти одном проценте всех материалов рассматриваются вопросы технического прогресса как "объективные точки соприкосновения" между двумя системами, которые предназначены для идеологического воздействия прежде всего на интеллигенцию и молодежь.

Как и ранее, эти и другие вражеские заладные центры расширили свои попытки использовать территорию НРБ, а в отдельных случаях и болгарских граждан, для переброски подрывных материалов в Советский Союз. Таким же образом противник пытается работать и против НРБ с территорий других братских стран.

Вражеские эмигрантские организации активизируют свои усилия для создания и реализации общей платформы подрывных действий на нашей территории. Они проводят ряд акций по распространению враждебно-подстрекательских возваний и материалов, количество которых за последние два с половиной года

удвоилось. Они выискивают себе единомышленников и обрабатывают их во враждебном духе в целях создания у нас законспирированных нелегальных групп. Подстрекают к применению острых форм и методов для подрыва нашего социалистического строя. Активно участвуют в антисоциалистических кампаниях противника, осуществляют "провокационно-террористические" действия против наших официальных представительств и служащих за границей.

Т.н. "Болгарская лига за права человека", дислоцирующаяся в Голландии и являющаяся филиалом подрывной организации "Международная амнистия", непосредственно участвовала в провалившейся попытке специальных органов противника провести так называемую операцию "Декларация-78".

Дипломатические представительства США и стран - участниц НАТО стали проводить свою деятельность, направленную против НРБ в соответствии с "доктриной Картера" и "защитой прав человека". Они усиленно выискивают данные о действиях "диссидентов", о случаях "порчиия прав и свобод", оказывают давление на наши государственные органы для воссоединения семейств изменников Родины и занимаются защитой лиц, осужденных за политические преступления. Их сотрудники распространяют пропагандистскую литературу, активно используют "протокольные мероприятия" и "гостей" посольств для установления прочных неконтролируемых контактов с болгарскими гражданами для сбора разведывательной информации, "диссидентской" обработки и проникновения в среду интеллигенции, в средства массовой информации, вузы, национальные группы и религиозные общества. Организационные и кадровые изменения в посольствах США,

Франции, Великобритании и Австрии, связанные с проведением долговременных и целенаправленных программ и усилением культурных секций специалистами по "правам человека" и "оппозиционной деятельности" показывают, что противник повышает роль своих дипломатических миссий, превращая их в еще более активные антиболгарские центры идеологической диверсии.

Под руководством посольств капиталистических и некоторых развивающихся стран иностранные преподаватели, стажеры, аспиранты и студенты пытаются вести идеологическую обработку и насаждать буржуазные эталоны жизни среди молодежи и интеллигенции. Новая обстановка возникает в связи с увеличением количества обучающихся в Болгарии студентов из арабских и других, прежде всего развивающихся, стран и конфронтацией между приверженниками среди них различных партий (таким был инцидент между иракскими баасистами и коммунистами, закончившийся двумя убийствами). Эти столкновения инспирируются и направляются специальными службами их же стран, часто побуждаемых главным противником.

Как уже было сказано, усиленная подрывная деятельность против НРБ проводит и посольство маоистского Китая. Их эмиссары восхваляют "самостоятельный" курс Югославии и Румынии, распространяют пропагандистские материалы, проводят антисоветскую и антиболгарскую деятельность среди части дипломатического корпуса.

Особый интерес к проявлениям и факторам усиления ревизионизма и национализма проявляют некоторые "ученые" (в том

числе и бывшие болгарские граждане) - члены АЙРЕКС - США, Британского совета и центра "Великобритания - Восточная Европа", из Франции, побывавшие у нас по линии научного и культурного обмена.

Как известно, НРБ имеет безвизовый режим. Возросло число эмиссаров, прибывающих с целью сбора информации, оказания идеино-психологического давления, инспирирования недовольства и сопротивления, враждебной обработке болгарских служащих в сфере внешнеэкономических связей, скрытых в многолюдном потоке туристов, гостей, транзитных путников и торговцев. Причем им удается достичь некоторых результатов. Характерен и большой наплыв граждан из арабских стран, связанный со всеми сложностями и противоречиями политических и религиозных течений в этих государствах.

Вражеские клерикальные центры активизируют свою деятельность для превращения верующих в реальную политическую оппозицию. Ватикан проводит более организованную борьбу против реального социализма, настойчиво стремится расширить влияние и обеспечить юридическое признание католической церкви в НРБ. "Славянская религиозная миссия" продолжает свои попытки создать широкую религиозную сеть в нашей стране. В прошлом году подобные действия предприняли миссионеры ИСКОНа (общества бога Кришны) и Общества трансцендентальной медитации из США. Протестантские секты в Западной Европе собирают "данные" о "попрании" у нас религиозных свобод и пытаются организовать клеветнические кампании, как, например, в поддержку осужденных в 1979 году пятидесятников. Различные религиозные центры

ищут каналы для нелегальной переброски и распространения литературы, по одной только почте рассылается более двухсот тысяч материалов религиозного содержания.

Наблюдается эскалация и идеологической диверсии, проводимой на основе национализма. Турецкие официальные и подрывные органы активизируют свою деятельность, чтобы подчинить влиянию и использовать в качестве "пятой колонны" болгарских турок. Разжигают среди них национализм, религиозный фанатизм и переселенческий психоз, противопоставляют их болгарскому народу. Турецкие разведывательные органы (МИТ) и "Ассоциация за культуру и солидарность с родопскими и дунайскими турками" подстрекают отдельных лиц и целые группы из этой среды создавать националистическое подполье, подчиненное единому центру, для завоевания культурной и национальной "автономии", пытаются заручиться поддержкой исламских стран /"третьего мира".

В борьбе против идеологической диверсии противника значительное место занимают усилия нашей страны по оказанию отпора яростным подрывным действиям югославских специальных служб и пропаганде против реального социализма в нашей стране, отрицанию исторического прошлого и культурного наследия нашего государства и народа, национального единства нашей страны.

Не без участия американских и английских империалистов югославское руководство разыгрывает так называемый македонский вопрос и стремится оказать на нашу страну массированный нажим для признания нами наличия какого-то "македонского меньшинства" в Болгарии, которое должно пользоваться особым

статусом и правами.

В качестве предварительного условия улучшения отношений между обеими партиями и государствами они упорно ставят вопрос о признании такого меньшинства. Такое предложение болгарская сторона никогда не примет, потому что речь идет о чисто болгарском, исключительно патриотическом населении, о целостности и суверенитете нашего государства.

Этот вопрос является сугубо специфическим, "балканским", но мы останавливаемся на нем, так как его развитие происходит на антисоветской основе и оказывает влияние на оперативную обстановку, особенно если иметь в виду долговременный, упорный и массовый характер идеологического и пропагандистского давления, который югославская сторона пытается оказывать на НРБ.

Усиливаются попытки идеологического проникновения за-граничных армянских, цыганских, сионистских и других организаций. "АРАКС" в США начал проводить акцию по инспирированию эмиграционных настроений среди болгарских армян. "Дашнакцутюн" продолжает свою деятельность по поддержанию и разжиганию националистических настроений среди этой части населения нашей страны. Сионистские организации стремятся использовать "Общественную культурно-просветительную организацию евреев в Болгарии" и "Израильский совет" в целях сионизма.

Несмотря на возросшие масштабы и остроту проводимой против нашей страны подрывной идеологической деятельности, противник не достиг и не достигнет желаемых результатов. Болгарский народ вдохновенно трудится над перевыполнением плановых заданий седьмой пятилетки и готовится к достойному

чествованию тысяча трехсот летия болгарского государства. Здоровое морально-политическое единство народа, постоянное возрастание руководящей роли партии во всех областях общественных отношений и отсутствие социальной базы для внедрения противника являются самой верной гарантией невозможности успеха идеологического и других враждебных посягательств.

Подчеркивая свою уверенность в силе и непоколебимости социалистического строя в нашей стране, мы ни в коей мере не недооцениваем опасность, которую таит в себе усиление подрывной деятельности противника. В результате его воздействия в условиях осложнившейся международной обстановки отдельные лица и группы лиц занимаются нелояльной и вражеской деятельностью, которая имеет тенденцию расширяться.)

В тесном кругу некоторые представители интеллигенции отрицают руководящую роль партии на идеологическом фронте, настаивают на "демократизации и свободе" творческого самовыражения, преклоняются перед западной культурой, бытом и искусством, клевещут на болгаро-советскую дружбу, выражают свое согласие с положениями ревизионизма. Несколько десятков интеллектуалов стоят на нездоровых идейно-эстетических позициях, выражают солидарность с "диссидентскими" проявлениями у нас и в других странах и сами являются потенциальными "диссидентами". На этой основе "неудовлетворенные" и "творцы" – самозванцы пытались обособиться в группы, писать, переправлять и публиковать на Западе клеветнические "произведения".

Имеют место предложения и демонстрации на экранах отдельных идеино невыдержаных и политически вредных фильмов, телевизионных передач и книг болгарских и иностранных (включительно и из братских стран) авторов. Эта тенденция особенно вредна, она заслуживает более глубокого изучения и проведения эффективных мер для ее пресечения.

Попавшие под иностранное идеологическое влияние, некоторые молодые люди, студенты распространяют клевету вражеских радиостанций, восхваляют и идеализируют западный образ жизни, подготавливают и совершают бегства за границу, занимаются контрабандной торговлей и аморальными действиями. За последние три года было раскрыто тринацать попыток создания молодыми людьми нелегальных групп. Анализ показал, что восемьдесят процентов из них являются результатом непосредственного идеологического воздействия Запада.

Националистическая деятельность, проводимая представителями различным народностных групп, является относительно устойчивой. Перманентно разжигаемый переселенческий психоз среди болгарских турок достиг своего апогея в 1977 году и в настоящее время не носит острого и массового характера. Под влиянием "Всемирного цыганского союза" возросли националистические проявления среди болгарских цыган.

Увеличились попытки реакционного духовенства расширить базу и влияние религии. Католические пасторы (в НРБ имеется пятьдесят шесть тысяч католиков) систематически стремятся к поддержке Ватикана для определения статуса их церкви. Протестантские секты осуществляют контакты (включительно и на

конспиративной основе) с западными миссионерами, распространяют политически вредную литературу, проводят незаконные собрания и активизируют свою работу среди молодежи и цыган.

Осложнившаяся международная обстановка вселяет надежды контрреволюционным остаткам "о близком конце коммунизма". Они усиливают свою вражескую агитацию, распространяют слухи, чтобы посеять неверие, стремятся группироваться и "поддерживать готовность к действиям в подходящих условиях". Возросло количество анонимных материалов с угрозами террора, диверсий и других острых подрывных действий, с призывами развернуть организованную борьбу против народной власти. Часть из них написана от имени различных "комитетов", "организаций", "союзов", в чем проявляется тенденция придать им "программно-подстрекательский" характер.

Товарищи!

Позвольте мне остановиться и на некоторых вопросах агентурно-оперативной и организационной работы наших органов в борьбе против идеологической диверсии противника.

Нами установлены идеологические, пропагандистские, националистические и эмигрантские центры, организации, фонды, ассоциации, комитеты, которые целиком или частично подчинили свою деятельность целям идеологической диверсии против НРБ. В отношении наиболее активных из них мы проводим систематическую агентурно-оперативную работу, а по остальным - отдельные мероприятия.

Наше внимание было направлено на более чем сорок подрывных центров противника, расположенных в различных частях света.

В ряде случаев возможности МВД НРБ в отношении многих из них ограничены, а по некоторым – вообще отсутствуют. Подобная организация работы, на наш взгляд, распыляет наши силы, и мы полагаем сократить, хотя бы наполовину, количество центров, по которым нам следует работать активно, сконцентрировав свои усилия там, где мы можем достигнуть успеха, откуда, как говорится, прямой наводкой ведется огонь прежде всего по Болгарии.

Нами установлены почти все сотрудники "болгарской" секции радиостанции "Свободная Европа" и изучаются их связи с вражескими и нелояльными элементами в нашей стране. Для разоблачения подрывной деятельности вражеских радиоцентров в нашей печати, по радио и телевидению было помещено большое количество материалов болгарских и советских авторов. Была устроена пресс-конференция с двумя нашими агентами, вернувшимися на родину.

Были организованы агентурно-оперативные мероприятия по некоторым международным организациям и институтам, которые проводят идеологическую диверсию среди интеллигенции, молодежи и студентов. Получена заслуживающая внимания информация.

Особое внимание мы уделяем работе по болгарской вражеской эмиграции как активной враждебной силе, руководимой и финансируемой специальными службами противника. В 1977 году Политбюро нашей партии приняло решение о деятельности государственных и общественных органов по эмиграции. Выполняя эти директивы, мы провели комплексные мероприятия. Руководство нашего министерства обсудило в целом деятельность по этой линии. Был издан приказ об организации работы по эмиграции и возвратившимся беглецам и невозвращенцам. Разработан и

реализуется пятилетний перспективный план. Для лучшей координации работы по эмиграции была сформирована постоянно действующая рабочая группа из числа представителей центральных подразделений органов госбезопасности.

Расширяя и укрепляя наши агентурные позиции среди активных изменников родины, мы инспирируем раздоры среди лидеров эмиграции и пресекаем их попытки действовать согласованно. Срочно проверяем и предотвращаем последствия по сигналам о терроре, диверсиях и грубых провокациях против НРБ. Получив своевременную информацию, нами были приняты необходимые меры для пресечения замыслов так называемого "Болгарского освободительного движения" и "Болгарского национального комитета" о создании подполья и организации подрывно-пропагандистских и террористических акций в нашей стране. Создаем условия для начала оперативных игр с вожаками эмигрантских организаций. Совместно с КГБ и другими братскими органами безопасности был принят ряд мер и по пресечению попыток специальных служб противника объединить вражескую эмиграцию из социалистических стран.

Под руководством Координационного совета по турецкой линии центральные и территориальные подразделения министерства провели ряд агентурно-оперативных и профилактических мероприятий в целях нейтрализации деятельности турецких подрывных органов и снижения уровня вражеской националистической деятельности среди болгарских турок. За националистические проявления и разжигание переселенческого психоза из нашей страны было выслано двести шестьдесят турецких граждан. Выявленным

эмиссарам запрещен въезд в НРБ. Обезврежена резидентурная группа турецкой разведки, занимавшаяся шпионажем и острой националистической деятельностью. Мы проводим мероприятия по "Ассоциации за культуру и солидарность с родопскими и дунайскими турками" и принимаем дополнительные меры для предотвращения ее новых планов превратить область их деятельности в "национальное движение", привлекать к нему и международные инстанции, исламские организации в арабских странах и официальные югославские органы. Пресечены попытки создания нелегальных организаций болгарских турок. Нами создается специальный агентурный аппарат для воздействия на эту среду.

По заграничным клерикальным центрам был проведен ряд агентурно-оперативных мероприятий. Реализовано групповое дело на членов секты пятидесятников, действующей под непосредственным руководством и с материальной помощью "Славянской религиозной миссии" с центром в Швеции. Большая часть объектов была подвергнута профилактике, 6 человек осуждено. Из нашей страны было выдворено и 25 эмиссаров, конфисковано несколько машин и микроавтобусов, оборудованных тайниками для переправки религиозной литературы.

Выполняя совместный с Пятым Управлением КГБ план, мы направляли наших агентов во всемирные и региональные сионистские центры и к их эмиссарам и получили от них представляющую интерес информацию.

Улучшение и совершенствование нашей деятельности по заграничным подрывным центрам и организациям мы видим в следующих главных направлениях: усиление работы по проникновению

в "болгарские" секции вражеских радиостанций; расширение деятельности научных и культурных институтов, международных комитетов и ассоциаций, используемых для идеологической диверсии против НРБ; проведение более наступательных акций и операций в сочетании с оперативными играми, которые должны нанести ощутимые удары по вражеским эмигрантским организациям; приведение нашей работы по турецким подрывным органам в соответствие с их высокой активностью; более полная реализация наличных возможностей по всем отделениям заграничных религиозных центров и организаций и активизация нашей деятельности по Ватикану.

Важным звеном в борьбе против идеологической диверсии является обнаружение, контроль и пресечение используемых легальных и нелегальных каналов. С этой целью постоянно проводятся мероприятия по резидентурам и культурным секциям дипломатических представительств стран - участниц НАТО и Китая. Введен режим ограничения контактов болгарских граждан с западными посольствами и отдельными дипломатами. В китайское посольство, за исключением служебных дел, болгарские граждане не допускаются

Важной задачей, стоящей перед нашими органами, является своевременное пресечение попыток западных туристов, различных гостей, лиц, обучающихся в НРБ, проводить антисоветскую и антисоциалистическую пропаганду, склонять наших граждан к бегству за границу и содействовать им в этом. За подобные действия нами выдворено сорок три и осуждено четыре иностранца.

На пограничных контрольно-пропускных пунктах задержаны тысячи экземпляров политически вредной литературы и граммофонных пластинок.

Центральные и территориальные подразделения государственной безопасности при активном содействии органов Народной милиции обеспечили более пятидесяти таких крупных научных, культурных, спортивных и международных мероприятий, как Всемирная встреча писателей, "Международная детская ассамблея" и др. Получена значительная информация о планах противника использовать конкретные ассоциации и фонды для вмешательства в наши внутренние дела. Пресечены попытки дискредитировать НРБ как организатора и участника международных встреч. Совместно с братскими органами безопасности была реализована целенаправленная деятельность по расширению наших позиций во всемирных и региональных организациях.

Актуальность получает работа с иностранными аспирантами, стажерами и студентами (в нашей стране их около пяти тысяч из развивающихся и капиталистических стран). Улучшается наша работа по этой категории иностранных граждан.

Имевший место в декабре 1979 года инцидент между иракскими студентами, который мы не смогли предотвратить и допустили убийство между баасистами и коммунистами, показал, что мы не успеваем овладевать возникающими в подобной среде негативными процессами, предотвращать последствия, наносящие урон политике нашей партии и страны. Мы улучшаем нашу организацию и направляем на этот участок дополнительные силы, учитывая и то обстоятельство, что за последние три года число иностранных учащихся в нашей стране удвоилось, а в ближайшем будущем существует перспектива увеличения их количества еще более быстрыми темпами.

Подразделения госбезопасности в центре и по всей стране осуществляют профилактическую и агентурно-оперативную работу по нашим гражданам, выезжающим временно в капиталистические и развивающиеся страны, с целью оградить их от идеологических посягательств противника. Главными средствами являются коллективные и индивидуальные беседы, включение в состав выезжающих групп оперативных работников, агентов и доверенных лиц, перед которыми наряду с контрразведывательными задачами ставятся цели по добыванию другой информации и оказанию помощи нашей внешнеполитической пропаганде.

Путем вербовки лиц, владеющих иностранными языками и представляющих интерес для противника, мы стремимся достигнуть более высокого качества агентурной работы среди интеллигенции. Окончательно определяется контингент, заслуживающий оперативного внимания, и улучшается наблюдение за ним. Проводятся целенаправленные мероприятия по потенциальным "диссидентам", принимаются меры для недопущения организованной нелегальной деятельности или возникновения других группировок враждебных и нелояльных элементов внутри страны.

Мы не ослабляем нашу агентурно-оперативную работу по контрреволюционным остаткам, их потомкам и новым, проявляющим себя в этом отношении лицам с точки зрения их потенциальной опасности в условиях осложнения международной обстановки и их враждебно-преступных проявлений в настоящее время. Решительно пресекаем любые намерения и попытки организовать борьбу против народной власти.

Проводятся целенаправленные мероприятия по охране военнослужащих от идеологического воздействия противника.

Мы приняли необходимые дополнительные меры против возросшей враждебной деятельности анонимов, разработали новый руководящий документ, выделили дополнительные силы и в результате почти удвоили раскрываемость. Но эти результаты нас не удовлетворяют, и мы работаем над дальнейшим повышением эффективности нашей работы, особенно в раскрытии анонимов, написанных от имени "организаций" или "союзов".

У нас проводится немало мероприятий по улучшению агентурно-оперативной работы по предотвращению и пресечению фактов бегства за границу и невозвращенчества.

Непосредственно после Совещания братских органов в Праге (в апреле 1979 года) Коллегия Министерства рассмотрела в свете его решений проблему борьбы с международным и внутренним терроризмом. Был издан новый приказ и улучшена организация работы по этому направлению.

Коллегия Министерства рассмотрела также состояние агентурной работы и наблюдение за вражеским контингентом, обеспечение безопасности наших учреждений и граждан, работающих в капиталистических и развивающихся странах, работу по американской и китайской линиям, новую инструкцию о профилактической работе и ряд других проблемных вопросов, по которым были приняты и реализованы комплексные мероприятия по улучшению в целом работы органов госбезопасности в борьбе против идеологической диверсии противника.

Оценка международной политической и оперативной обстановки дает основание полагать, что под руководством США эскалация идеологической диверсии против реального социализма будет расширяться и углубляться.

В связи с этим, а также с предстоящим юбилеем 1300-летия основания болгарского государства в 1981 году следует ожидать дальнейшего усиления подрывной деятельности противника против НРБ в сфере идеологической диверсии по ее главным направлениям, с использованием для этой цели как легальных, так и нелегальных каналов и методов.

Следуя стратегическому курсу Болгарской коммунистической партии за всестороннее сближение с Советским Союзом, в условиях осложнившейся политической и оперативной обстановки наше сотрудничество с органами КГБ продолжает развиваться по восходящей линии. Наша оценка сотрудничества конкретно между Пятым Управлением КГБ и Шестым Управлением госбезопасности НРБ является положительной. Оно разрастается и углубляется по всем направлениям деятельности этих подразделений. Согласованные мероприятия проводятся как на уровне руководств подразделений, так и на уровне руководств отделов, отделений. В успехах нашего сотрудничества большую заслугу имеют товарищи из представительства КГБ в НРБ, с которыми мы находимся в ежедневном контакте и у которых черпаем богатый опыт славных советских чекистов. Все это помогает нам в проведении более наступательных и результативных действий в отношении наиболее активных идеологических подрывных центров и по каналам международного обмена.

Успешно развивается и наше деловое взаимодействие с другими социалистическими странами: Венгерской Народной Республикой, Социалистической Республикой Вьетнам, Германской Демократической Республикой, Республикой Куба, Монгольской Народной Республикой, Польской Народной Республикой и Чехословацкой Социалистической Республикой. Оно расширяет наши оперативные возможности, содействует более эффективному пресечению попыток противника объединить враждебные элементы в наших странах, использовать территорию одного братского государства для подрывной деятельности против другого.

Мы считаем, что традиционные совещания наших органов безопасности по вопросам борьбы против идеологической диверсии приобретают статус необходимого постоянного форума, который помогает всем нам в деле объединения и направления нашей совместной борьбы.

Товарищи!

Противник в лице американских империалистов, их союзников по НАТО и китайских гегемонистов прилагает неимоверные усилия для того, чтобы остановить процесс разрядки, перейти в наступление на страны социалистического содружества, изменить соотношение сил в мире в свою пользу. Особенно яростно они нападают и клевещут на основную движущую силу мирового революционного процесса – великий Советский Союз.

Главным оружием врага является идеологическая подрывная деятельность против наших стран, острие которой направлено на разъединение стран Варшавского Договора и СЭВ, на то, чтобы вбить клин между некоторыми из них и Советским Союзом.

Мы, собравшиеся здесь руководящие работники органов государственной безопасности стран социалистического содружества, должны сделать все необходимые выводы из создавшейся оперативной обстановки как с национальных позиций, так и в глобальном масштабе и принять все меры для предотвращения коварных замыслов и действий нашего общего врага.

Мы считаем, что для достижения этой цели необходимо еще более сплотить наши ряды, найти и включить в борьбу все резервы, которыми мы располагаем.

Прежде всего необходимо дать еще более мощный отпор антисоветизму во всех его формах и нюансах как главному направлению подрывной деятельности противника.

Следует более решительно пресекать деятельность вражеских специальных и пропагандистских центров и их эмиссаров.

Особое внимание необходимо обратить на агентурное проникновение в эти центры, свести до минимума возможности ведения подрывной деятельности по каналам посольств, культурного, научного и молодежного обмена, внешней торговли, журналистов и туризма.

В то же время необходимо более тесно координировать и усилить разоблачения радиоцентров "Свобода", "Свободная Европа", "Голос Америки", "Би-Би-Си" и "Дойче веле".

Необходимо оказывать полное содействие советским товарищам в пресечении попыток противника дискредитировать Олимпийские игры в Москве и активизировать в этом направлении свою собственную деятельность.

Во-вторых, мы считаем, что не используем пока полностью

все наши возможности для оказания активной помощи внешнеполитической деятельности нашего правительства, движению защиты мира и другим революционным и демократическим течениям.

Ниже своих возможностей мы еще работаем над популяризацией неуклонного курса Советского Союза и других братских стран за разрядку и сохранение мира во всем мире.

Считаем, что необходимо усилить нашу работу по оказанию положительного воздействия и завоевания все большего числа сторонников социализма среди обучающихся в наших странах студентов, аспирантов, стажеров из развивающихся и капиталистических стран.

В-третьих, мы считаем необходимым еще более усилить борьбу с противником, чтобы не дать ему возможности использовать в своих целях национализм, вражескую эмиграцию, религию, некоторые отклонения среди интеллигенции и молодежи.

Нам нужно проводить и активную совместную деятельность для предотвращения попыток врага групировать эмиграцию на национальной и наднациональной основе и помешать Ватикану объединить все религии в единый антикоммунистический фронт.

Высказывая еще раз свое удовлетворение состоянием сотрудничества между нашими братскими странами, мы поддерживаем мнение, что в последнее время оно отстает от требований, которые предъявляет нам оперативная и международная обстановка.

Мы убеждены, что сотрудничество в теперешней обстановке должно быть поднято на более высокий уровень как в многостороннем, так и двустороннем плане, что необходимо обсуждать и проводить больше результативных совместных мероприятий по

срыву идеологических акций противника.

В заключение позвольте мне высказать нашу уверенность, что оценки, выводы и в целом работа Московского совещания являются солидной основой дальнейшего улучшения нашей работы, достижения новых успехов в борьбе против идеологической подрывной деятельности противника. Органы безопасности НРБ сделают все возможное для реализации задач, поставленных на данной встрече, будут неуклонно выполнять свой чекистский интернациональный долг.

Благодарю за внимание.

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

Archiv bezpečnostních složek